

挠阁闹庙会 今年更精彩



□记者 张贵坊 实习生 赵佳/文 记者 张晓理/图

每年，春节河洛文化庙会最让市民期待的就是各种民间绝活表演。从今日起，本报特别推出系列报道《我要上庙会》，提前把春节河洛文化庙会的精彩呈现给您。

作为春节河洛文化庙会的传统项目之一，挠阁表演除了延续往年的精彩外，今年还会有什么样的亮点？昨日，记者来到李楼乡三官庙村进行“探班”。



村里的老人指导小演员在挠阁架子上练习翻跟头。

▶▶ 今年闹庙会，亮点真不少

三官庙挠阁表演队的负责人肖留学告诉记者，三官庙挠阁表演队每年都会接到春节河洛文化庙会的邀请，很受群众欢迎。为了给今年逛庙会的人带来更大惊喜，他们早早就开始排练了，与往年相比，今年三官庙的挠阁表演增加了不少新的亮点。

新亮点一：今年的表演内容是历年来最为丰富的

有《孙猴偷桃》、《小二姐打秋千》、《刘三姐赶会》、《萧恩打渔》、《张三跑马》、《舞洞房》、《天女散花》共7个，而往年都是两三个。其中《天女散花》是特意为今年春节文化庙会新创作的，表演时，小演员会将鲜花，撒向“人间”。

新亮点二：今年的挠阁会让观众看得更加明白

往年的挠阁表演，很多观众只能看个热闹，但关于挠阁的历史、挠阁剧目的介绍等内容，很多人并不清楚。比如《孙猴偷桃》是因为过去三官庙村桃园较多，村民为了展示桃园的丰收景象而创作的；《刘三姐赶会》是因为过去村子附近有个规模很大的白衣堂，每年正月十四至十六来赶会的人特别多。通过展板的介绍，观众就不会看得云里雾里了，而且还了解了洛阳的民风民俗。

新亮点三：新服装、新道具

肖留学说，今年三官庙挠阁表演队对服装、道具都进行了更新，排鼓架子也换成了移动的。

▶▶ 庙会链接：什么是挠阁？

“挠阁”为山西北部一带的方言，“挠”意即抬起、举高；“阁”，原意指女孩儿，现引申为儿童。挠阁表演需壮汉、小孩各一人相互配合。小演员一般3岁到6岁，体重在25公斤以下，化妆并穿戴好漂亮的头饰与长袖彩衣后，被大人牢牢绑在挠阁架子上。身体壮实的汉子在下背着挠阁架子，在排鼓、铜锣、铜钗等民间器乐的伴奏下，脚下用力，把握重心，有节奏地扭动，并遵照指挥不时地变换队形，时而左右穿梭，时而前后挪

动。架上的小孩则根据器乐的节奏做出不同的表演动作。

肖留学说，三官庙的挠阁与其他地方的挠阁表演相比，有其独特的风格。三官庙的挠阁表演中，壮汉们的裤脚上，都缀着4个铜铃，表演开始时会放鞭炮，敲响锣鼓，每名壮汉裤角的铜铃会随着脚步的移动叮当作响。挠架上的小演员，会以优美的动作在空中连续旋飞舞蹈。每到表演完一套规定动作后，架上扮演“小二姐”的小演员会连翻3个漂亮的跟头。

《洛阳广播电视台报》致读者

尊敬的广电报读者：

您好！

今年，《洛阳广播电视台报》发行量剧增至10万份，给投递工作带来了一定的困难，在此，我们向未能按时收到广电报的读者朋友表示最真诚的道歉。

我们在努力提高投递质量的同时，友情提醒各位读者朋友注意以下几点。

1.《洛阳广播电视台报》是周报而非日报，每周五出版上市，我们会在第一时间将报纸投递到户。由于今年新订户锐增，投递员路段不熟，短期内一些订户可能会延时收到报纸，请您谅解。

2.投递员首次投递上门时，请您出示有效订报凭证，凡参加“订全年晚报赠半年广电报”活动的订户，请出示2010年8月1日至8月31日开具的订报凭证，以便核对。

3.如果您没有收到报纸，请及时拨打我们的发行热线：63217637 63355541 63352026，我们一定会尽快处理。

再次为给您带来的不便表示歉意。

洛阳广播电视台报社

1个月不间断持续年货采购

32家名优年货品牌联合促销 数千名网友网上联合团购

4大主流媒体全程跟踪报道 12天万达广场年货大街热销展位，方便集中提货 30万活动宣传推广支持

洛阳万达广场全程支持，年货大街火爆招商中

洛阳网年货团购全面开始

招商范围：蔬菜、水果类：仅设5席 粮油、干货、调料类：仅设5席 酒水类：仅设5席 糖果、干果、饮料类：仅设5席

主办单位：洛阳网 洛阳万达广场
时间：2011年1月6日至2月1日

支持媒体：《洛阳日报》、《洛阳晚报》、洛阳网、洛阳手机报
招商热线：18903880309 邱小姐 13663881851徐先生

